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RF.0012.2.2.2025.KRiOŚ

PROTOKÓŁ
z posiedzenia Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska

w dniu 26 lutego 2025 roku
o godz. od 14:00 do 15:30

W posiedzeniu wzięli udział członkowie komisji:
Lista obecności stanowi załącznik nr 1.

1. Sabina Hoffmann,
2. Iwona Matelska.
3. Stanisław Kaźmierski,
4. Jacek Dorsz.

oraz:
1. Janina Pawełczyk,

a także:
1. Tomasz Frąckowiak – Burmistrz Miasta i Gminy Dolsk,

Mocą uchwały nr XII/69/25 Rady Miasta i Gminy Dolsk z dnia 5 lutego 2025 roku
w sprawie zmian w składzie Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska, skład Komisji Rolnictwa
i Ochrony Środowiska uzupełniony został o radnych Stanisława Kaźmierskiego oraz Jacka Dorsza.

Przewodnicząca Komisji Sabina Hoffmann powitała wszystkich obecnych na posiedzeniu
Komisji oraz poinformowała, iż przedmiotem obrad będzie opracowanie sprawozdania
z pracy Komisji za okres od 06 maja 2024 r. do 31 grudnia 2024 r. Następnie członkowie Komisji
rozpatrzą dwa wnioski, które wpłynęły do Komisji w dniu 3 lutego 2025 r.

Przewodnicząca Komisji S. Hoffmann odczytała sprawozdanie z pracy Komisji za okres od 06 maja
2024 r. do 31 grudnia 2024 r. (załącznik nr 2).
Głosowanie w sprawie przyjęcia sprawozdania:

1. Sabina Hoffmann – „za”,
2. Iwona Matelska – „za”.
3. Stanisław Kaźmierski – „za”,
4. Jacek Dorsz – „za”,
5. Lidia Grześkowiak – nieobecna.

Przewodnicząca S. Hoffmann odczytała treść dwóch wniosków, które wpłynęły do Komisji.
Pierwszy wniosek wpłynął od radnej Kariny Hasińskiej i dotyczy wykonania projektu na budowę
drogi i przebudowę infrastruktury towarzyszącej w zakresie wykonania instalacji wodociągowej,
kanalizacji deszczowej oraz nakładki asfaltowej lub z kostki brukowej od zjazdów z drogi
wojewódzkiej nr 434 w kierunku do świetlicy wiejskiej w Księginkach. (załącznik nr 3 do
protokołu)
Drugi wniosek wpłynął od mieszkańców Księginek i także dotyczy remontu drogi gminnej
w Księginkach. (załącznik nr 4 do protokołu).



2

Radni byli także na wizji lokalnej drogi w Księginkach.
Zdjęcia drogi stanowią załącznik nr 5 do protokołu.

Przewodnicząca Komisji przypomniała, że na początku kadencji w związku z kilkudniowym
objazdem  dróg gminnych powstał plan remontu dróg gminnych na lata 2024 – 2028. Księginki
również objęte są tym planem.
Przewodnicząca odczytała drugi punkt ww. planu.
2. Lista dróg  proponowanych do gruntownego remontu i przebudowy:

a) w sierpniu 2024 roku zgłosić do KPO następujące drogi
- droga gminna od 434 do Kotowa,
- droga gminna – ulica Pogodna i Lipowa w Mszczyczynie,
- droga gminna – ulica Krupczyn w Dolsku,

b) drogi gminne – wykonanie dokumentacji w roku 2024/2025
-  droga gminna – Nowieczek, ulica Jesionowa, ulica Wierzbowa – połączenie dróg powiatowych,
-  droga gminna Masłowo – Wieszczyczyn,
-  droga gminna – ulica Rybarska w Dolsku,

c) drogi gminne – kolejne lata
-  droga gminna  w Mełpinie (asfaltowa – od drogi powiatowej w kierunku Lubiatowa),
-  droga gminna w Rusocinie (od drogi powiatowej do kanału),
-  droga gminna – ulica Polna w Dolsku,
-  droga gminna w Księginkach.

Przewodnicząca dodała, że kolejność tych dróg jest przypadkowa. To, że Księginki są na ostatnim
miejscu listy nie oznacza, że będą remontowane na samym końcu, w 2028 roku.

Burmistrz przekazał Przewodniczącej pisma od dwóch radnych, które do Niego wpłynęły, a dotyczą
także dróg gminnych.
Pisma stanowią załącznik nr 6 oraz do protokołu.

- radna J. Pawełczyk – przyjrzała się pismom i zwróciła uwagę, że do Burmistrza wpłynęły
odpowiednio 03.02.2025 oraz 06.02.2025 r. Dlaczego dopiero dzisiaj Burmistrz przekazuje je pod
obrady komisji? Powinno być to zrobione wcześniej. Radna także złożyła wniosek do Komisji oraz
do Burmistrza w sprawie zmiany kategorii dróg. Wniosek nie jest procedowany.
- Burmistrz T. Frąckowiak – był pewien, że pisma te zostały także przez radnych zaadresowane
do Biura Rady. Niestety dzisiaj dowiedział się, że owe pisma do biura nie wpłynęły stąd też Jego
decyzja o przekazaniu ich w dniu posiedzenia Komisji. W sprawie wniosku dotyczącego zmiany
kategorii dróg czeka na odpowiedź od Pani Marchlewskiej Kierownika Referatu Gospodarczego
czy istnieje możliwość zmiany kategorii.
- radna J. Pawełczyk – uważa, że zmiana kategorii dróg nie będzie rodzić skutków prawnych.
 Cyt. „ Mieliśmy ostatnio sytuację taką, gdzie nie mógł Pan złożyć wniosku na obydwie części dróg
w Kotowie, czyli do świetlicy, bo miała taką kategorię, która się nie kwalifikuje do kategorii do
środków unijnych. Przez to złożyłam wniosek o drogi w Nowieczku i w Rusocinie o zmianę
kategorii, żeby te drogi były wszystkie drogami gminnymi, a nie drogami podrzędnymi, bo już
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wiemy, że nie będziemy mogli wnioskować o utwardzenie tych dróg dojazdowych do pól, ponieważ
się nie kwalifikują.”
- Burmistrz T. Frąckowiak – cyt. „Wiąże się to często z obowiązkami właściciela drogi względem
drogi publicznej, a drogi wewnętrznej, dalej z kosztami. Może to rodzić skutki. Czyli innymi słowy
na pewno trzeba będzie to przeprocedować przez Komisję Rolnictwa i Ochrony Środowiska być
może nawet przez Komisję Budżetu i Spraw Gospodarczych, żeby i jedna i druga komisja miały
wiedzę na temat tego, czym taka zmiana skutkuje.”
- radna J. Pawełczyk – niezrozumiały dla radnej jest fakt, że część drogi z Wieszczyczyna do
Rusocina czyli odcinek do Nowieczka jest drogą gminną, natomiast niewiadome jest jaką drogą jest
odcinek drogi z Nowieczka do Rusocina.
Radna posiada kopię uchwały gdzie wymienione dwie drogi, nie są drogami gminnymi tylko tej
niższej kategorii. Nie ma jasno sprecyzowanej listy dróg. Uważa, że wszystkie drogi w wioskach
powinny być drogami gminnymi. Nie wszystkie drogi można zgłaszać do programów w ramach
uzyskania dofinansowania na ich remont.
- Burmistrz T. Frąckowiak – zgadza się z radną. Cyt. „Tak jak powiedziałem, po analizie prawnej,
przedstawimy wszystkie konsekwencje związane z przekształcaniem dróg wewnętrznych w drogi
publiczne trafi to  pod obrady komisji. Należy dowiedzieć się, jakie są konsekwencje tego
przekształcenia.
- Przewodnicząca Komisji S. Hoffmann – 12 sierpnia 2024 roku podczas wspólnego objazdu
dróg, radni zdecydowali, że w roku 2025 do programu utwardzania dróg dojazdowych do pól
zgłoszone zostaną: ul. Huby w Mszczyczynie, droga gminna Dolsk – Księginki (w kierunku do
Małachowa), droga gminna Rusocin od kanału w kierunku Wieszczyczyna. Zwróciła uwagę, że
Księginki nie są pomijane. Nikt, nikomu nie robi na przekór.
Przewodnicząca zaproponowała żeby respektować kolejność remontu dróg wynikających z listy
dróg opracowanej przez członkinie Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska po letnim objeździe
dróg gminnych.

Przewodnicząca Komisji odczytała treść wniosków, które przedstawił Burmistrz.

- radna J. Pawełczyk – zwróciła uwagę, że radny Kierzkowski składał już interpelację do
Burmistrza w dniu 28.11.2024 roku w sprawie remontu ulicy Polnej i chodnika. 17.12.2024 roku
otrzymał odpowiedź od Burmistrza. Odczytała tą odpowiedź: „Odpowiadając na interpelację
przekazaną pismem 5 grudnia w sprawie remontu chodnika na ulicy Polnej w Dolsku informuję, że
na przebudowę chodnika konieczne jest opracowanie dokumentacji projektowej, uzyskanie
stosownych pozwoleń. Gmina Dolsk na rok 2025 nie zaplanowała w budżecie na wyżej
wymienionej inwestycji możliwość przygotowania wymaganych dokumentów celem
przeprowadzenia inwestycji zostanie rozpatrzona w roku 2026.” Z odpowiedzi Burmistrza jasno
wynika, że będzie to procedowane w 2026 roku.
Cyt. „Ta droga nie jest skanalizowana, więc nie widzę sensu w ogóle procedowania tego wniosku.
Jeżeli nie mamy kanalizacji, nie mamy planu na kanalizację, to co będziemy robić? Remont drogi i
remont chodnika przed kanalizacją?”
Radna, po wizytacji drogi w Księginkach  stwierdza, że wnioskowana droga wcale nie jest w złym
stanie. Cyt. „Mam nakręcony filmik, żeby nie było, że na tej drodze są nie wiadomo jakie dziury.”
Cyt. „Tak naprawdę problemem jest wyjazd z jednego gospodarstwa z dwóch bram wjazdowych
i to jest sprawa, która jest do rozwiązania. Natomiast nie widzę tutaj działań sołtysa, żeby z tymi
rolnikami wyjaśnił. Nie przypominam sobie i nie widzę na żadnej wiosce, żeby był taki zły wyjazd
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z gospodarstw. Chyba się panowie ze mną zgodzą, że to jest kwestia do rozmawiania
z rolnikami, do utwardzenia tego wyjazdu z posesji, żeby z posesji nie wylewała się woda, błoto.
No właśnie, chyba się z tym zgodzimy, że mamy problem tylko z tymi dwoma wjazdami.
Natomiast chciałabym wrócić do budowy kanalizacji. Po części jest pozostawiona droga brukowa,
która była tam naprawdę w dobrym stanie. Nie wiedzieć czemu firma, która miała zapisane
po położeniu kanalizacji, odtworzenie bruku tego nie zrobiła. Bruk został po zerwaniu wywieziony
koło cmentarza, natomiast droga została nie wiem czym utwardzona i tak został zrobiony odbiór.”
- radny S. Kaźmierski – zwrócił się do radnej Pawełczyk, że ona wówczas była Przewodniczącą
RMiG Dolsk. Dlaczego do tego dopuściła?
- radna J. Pawełczyk – Komisja Rewizyjna, nie zrobiła wówczas odpowiedniego odbioru budowy?
- radny S. Kaźmierski – dopytał od kiedy Komisja Rewizyjna dokonuje odbioru budowy?
- radna J. Pawełczyk – Komisja Rewizyjna sprawdzała dokumenty odbiorowe. W dokumentach
był zapis, że bruk należy odtworzyć. Niestety nie został odtworzony. Radna zapoznała się
z funduszem sołeckim, paru wiosek, między innymi sołectwa Księginki i nie dopatrzyła się, żeby
sołectwo przeznaczyło jakąkolwiek kwotę na utwardzenie tej drogi. Przeznaczono jedynie środki na
utwardzenie dróg od ulicy Polnej w kierunku Księginek, część od Dolska. Nie wie czy z puli
gminnych środków były wykonywane jakiekolwiek prace.
- radny S. Kaźmierski – uważa, że należy pochylić się nad remontem tej drogi wcześniej niż we
wskazanym  na początku kadencji okresie. To jest droga, która przebiega przez zamieszkałą część
wioski.
- Przewodnicząca Komisji S. Hoffmann – uważa, że radni powinni trzymać się ustaleń. Decyzja
zapadła, lista została sporządzona i dlaczego teraz „wszystko mamy przewrócić do góry nogami
i procedować nowy harmonogram?”
Drogi w Mszczyczynie zostały przeznaczone do realizacji jako jedne z pierwszych, ponieważ
Mszczyczyn potrzebuje pomocy od gminy. Dziennie 40-60 tirów rozjeżdża ulicę Cichą.
- radny J. Dorsz – proponuje latem jak się kurzy przyjechać na drogę w Księginkach. To jest
droga, która wiedzie przez wieś. Nie stoją tam pojedyncze domy.
- Przewodnicząca Komisji S. Hoffmann – zwróciła uwagę, że w każdej gminnej miejscowości są
takie drogi jak w Księginkach.
-  radny  J.  Dorsz – zwrócił się do Przewodniczącej Komisji żeby wskazała mu te miejscowości
gdzie przez główną wieś wiedzie taka droga jak w Księginkach.
- radna J. Pawełczyk – zwróciła się do radnego Dorsza, cyt. „Panie radny, niech Pan spojrzy na to
z innej strony i Księginki i Małachowo swego czasu dostało i drogę wojewódzką nową i dostało
kanalizację. Gmina zainwestowała bardzo duże pieniądze. Doszła jeszcze budowa świetlicy do
której też sporo dołożyliśmy, a sprzedana była za parę groszy. Patrząc na fundusz sołecki jak jest
wydatkowany, to ja bym powiedziała tak proszę zmienić fundusz sołecki, przygotować projekt i na
drugi rok pomyślimy o tej drodze. Ale wioska niech też z siebie da jakieś pieniądze, bo inne wioski,
jak sobie tu podliczyłam na przykład Wieszczyczyn dał 75 000,00 zł na oświetlenie, chodniki i na
kostkę. Mełpin prawie 60 000,00 zł. Na rzeczy inwestycyjne Księginki przeznaczyły 21 000,00 zł
przez 4 ostatnie lata. Funduszu porównywalny z Mełpinem. No więc bądźmy też uczciwi. Niektóre
sołectwa robią tylko rzeczy inwestycyjne, żeby poprawić warunki swoich mieszkańców.
Ustaliliśmy sobie założenie i to było w poprzednich kadencjach. Robimy jedną drogę w mieście,
dwie drogi robimy na wioskach i tego proponuję się trzymać.”
- radny S. Kaźmierski – zwrócił radnej uwagę na fakt, że układ w radzie się zmienił.
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- radna J. Pawełczyk –  cyt.  „Że  układ  w  radzie  się zmienił to  znaczy,  że  wszystko  trzeba
przewrócić do góry nogami? Czyli dajemy jednym wszystko, którzy w poprzednich latach dostali
wszystko.”
- radny S. Kaźmierski – cyt. „Nie trzeba przewracać ale pewne rzeczy można dostosować.”
- radna J. Pawełczyk – cyt. „W poprzednich kadencjach było ustalone, że zrobimy Pokrzywnicę
później Międzychód i ulicę Garncarską. Kolejność się skończyła. Był złożony wniosek na Jaskółki.
Są procedowane Jaskółki, czyli miasto. Dwie kolejne drogi, mają być zrobione według tej zasady,
ponieważ dwie trzecie mieszkańców gminy mieszka na wioskach. Czyli dwie kolejne drogi po
Jaskółkach mają być zrobione na wsiach.”
Radna podsumowała, że dyskusja nie ma sensu. Księginki w planie dróg do remontu wskazane
zostały na rok 2026 oraz lata kolejne.
- radny S. Kaźmierski – optował o przyspieszenie tego terminu.
- radna J. Pawełczyk – cyt. „No to proszę bardzo zmienić fundusz sołecki. Projekty na drogi
kosztują w granicach 40 000,00 zł. Na przełomie roku część będzie zapłacona z tego roku, część po
Nowym Roku. Ja nie widzę problemu.”
- Burmistrz T. Frąckowiak –  cyt.  „Ja  usłyszałem  od  pana  sołtysa  Księginek,  że  on
prawdopodobnie zmieni ten budżet sołecki, żeby tego garażu nie robić i przeznaczy pieniądze na
projekt w tym roku. Taką informację ustnie otrzymałem.”
- radna J. Pawełczyk – cyt. „Remont Księginek będzie kosztował więcej niż każda inna droga ze
względu na deszczówkę i na te wszystkie inne rzeczy.
A teraz moje pytanie jeszcze. Czy jak będzie kanalizacja deszczowa to będziemy podłączać
wszystkie domy, wszystkie podwórka do deszczówki? Jak panowie na to patrzą?”
- radny S. Kaźmierski – na drodze powiatowej do Wieszczyczyna przez Drzonek  nikt nie dostał
zezwolenia na podłączenie deszczówki.
-  radna J. Pawełczyk – cyt. „Jest możliwość podłączenia się do deszczówki pod warunkiem, że
każde z gospodarstw, każda z nieruchomości wykona swój projekt i na to przy drodze gminnej
gmina wyrazi zgodę.  Gmina wówczas musi uzyskać pozwolenie wodnoprawne na zrzut wody do
cieku wodnego.”
Radna dopytała w jaki sposób wyegzekwować od gospodarstw znajdujących się po lewej stronie
wioski żeby deszczówka i błoto nie wylewały się na drogę?
Podsumowała,  że  sołtys  powinien  porozmawiać z  mieszkańcami  w  tej  sprawie.  Inne  wioski
partycypują w kosztach ponoszonych w związku z poprawą infrastruktury w sołectwach to
Księginki także niech wykonają projekt. A na przełomie roku w porozumieniu z burmistrzem
zaplanować kanalizację deszczową. Plan dróg zostawić w niezmienionej formie.
Przy uchwalaniu tegorocznego budżetu gminy radny, a zarazem sołtys Księginek Marian Kosmala
nie odezwał się w temacie drogi w Księginkach.
Na jednym z posiedzeń Komisji Budżetu M. Kosmala powiedział, że nie będzie składał wcześniej
wniosku, że będzie czekał w kolejce. Stąd też na prośbę mieszkańców wniosek złożyła radna
K. Hasińska.
- radny S. Kaźmierski – nie rozumie dlaczego radna Hasińska się tym zajęła, przecież Księginki
nie są jej okręgiem wyborczy.
- radna J. Pawełczyk – radny jest radnym całej gminy. Złożyła wniosek bo mieszkańcy ją o to
prosili. Rozmawiała z radnym Kosmalą, który powiedział jej, że będzie czekał w kolejce. Stąd też
taka jej decyzja.
Radna Pawełczyk zaznaczyła, że w poprzedniej kadencji zwrócili się do Niej mieszkańcy osiedla
nad jeziorem na Podrzekcie z prośbą o pomoc w napisaniu wniosku o drogę na osiedlu.
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Cyt. „Złożyłam wniosek do gminy, z prośbą o przesłanie go do Powiatowego Zarządu Dróg
i Starostwa Powiatowego. W ciągu dwóch tygodni przyszła odpowiedź, że jak będą środki, to
zrobią tę drogę. W ciągu miesiąca droga została wyczyszczona. Później Starosta obiecał, że
utwardzi ją tłuczniem i na przyszły rok zrobi asfalt. Tak było. To sobie przypisał sukces pan
Opielewicz.”
-  radny  J.  Dorsz – zwrócił uwagę, że raz w roku na drogę w Księginkach należałoby nawieźć
wannę pofrezu. Zwrócił uwagę, że radny Kosmala był na wizji lokalnej, a nie ma go na posiedzeniu
komisji. Zapytał czy ktoś z obecnych ma wiedzę dlaczego sołtys Księginek się nie pojawił?
- Przewodnicząca Komisji S. Hoffmann – potwierdziła, że byłoby to dobrym rozwiązaniem.
W Mszczyczynie na ul. Szkolnej gdzie usytuowane jest przedszkole uzupełnia drogę pofrezem i nie
kurzy się.
- radna J. Pawełczyk – cyt. „Wystarczyłyby co roku dwa transporty pofrezu i miał by spokój.”
Zwróciła się do radnego Dorsza z pytaniem dlaczego sołtys Księginek tak nie robi? Dlaczego mimo
możliwości pozyskania kruszywa sołtys nie robi nic żeby tą drogę utwardzić i zabezpieczyć?
- radny J. Dorsz – zwrócił się do radnej Pawełczyk członkini zarządu Gminnych Spółek Wodnych
z pytaniem kiedy zostaną wyczyszczone niedrożne rowy w Małachowie. Kolejna zima minęła
i ciągle czeka. Rów w kierunku na Gaj nie był czyszczony już 30 lat.
- radna J. Pawełczyk – kazała radnemu Dorszowi dowiedzieć się w jakiej kwocie składki
członkowskie uiszczane są przez rolników z Małachowa.
Dodała, że w najbliższy piątek ma się odbyć zebranie zarządu GSW, poruszą wówczas ten problem.

Przewodnicząca Komisji zwróciła uwagę, że posiedzenie dotyczy remontu drogi w Księginkach,
a nie Gminnej Spółki Wodnej. Przerwała dyskusję i przystąpiła do odczytania wypracowanego
przez członków Komisji wniosku.

Wniosek członków Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska:
Komisja Rolnictwa i Ochrony Środowiska postanowiła przekazać sprawę do Pana Burmistrza
Miasta i Gminy Dolsk o przeprowadzenie rozmowy z Sołtysem Księginek, Panem Marianem
Kosmalą w sprawie przeznaczenia środków z funduszu sołeckiego na projekt budowy drogi od
zjazdów z drogi wojewódzkiej nr 434 w kierunku do świetlicy wiejskiej w Księginkach.
W związku z tym, że w FS na rok 2025 nie przeznaczono środków na remont drogi,  zostanie ona
włączona do realizacji w latach 2026/2027.
Jednocześnie członkowie Komisji proszą o odpowiedź w związku z podjętymi działaniami
w zakresie wniosku Komisji.

Głosowanie w sprawie przyjęcia wniosku Komisji:
1.  Sabina Hoffmann – „za”,
2.  Iwona Matelska – „za”.
3.  Stanisław Kaźmierski – „za”,
4.  Jacek Dorsz – „za”.
5.  Lidia Grześkowiak – nieobecna.



7

Wobec braku dalszych pytań Przewodnicząca Komisji podziękowała radnym za udział
w posiedzeniu Komisji i o godz. 14:45 zakończyła posiedzenie.

      Przewodnicząca Komisji
Rolnictwa i Ochrony Środowiska

Sabina Hoffmann

Protokolant

Julia Kotkowiak


